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U 99. godini svoga života 12. prosinca 2023. napustio nas je J. G. A Pocock, 
novozelandski povjesničar koji je ostavio neizbrisiv trag na području intelek-
tualne historije i političkih znanosti. Svojim je istraživanjima razvoja repu-
blikanske misli, engleskoga prava te historiografije prosvjetiteljstva usposta-
vio nove pristupe istraživanja fokusirajući se na razvoj lingvističkih struktura 
(diskursa), kako bi definirao značenje različitih političkih ideja u kontekstu 
u kojemu su nastale ili se koristile, a ne u značenju koje danas te iste ideje 
predstavljaju za nas. Pocock će ostati upamćen i kao jedan od utemeljitelja 
intelektualno-historijske škole Cambridgea (Cambridge School), koja je svojim 
pristupima revolucionirala povijest ideja i intelektualnu historiju između 60-
ih i 80-ih godina prošlog stoljeća.
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John Greville Agard Pocock rođen je u Londonu 7. ožujka 1924. godine. 
U trećoj godini života, seli se na Novi Zeland nakon što njegov otac, profesor 
klasičnih studija, dobiva poziciju na tamošnjem Canterbury Collegeu (sada 
University of Canterbury) u Christchurchu. Istovremena povezanost s Engle-
skom i Novim Zelandom odrazit će se i na Pocockovu akademsku karijeru, što 
je vidljivo u njegovom cjeloživotnom zanimanju za englesku povijest, dok je 
odrastanje u subalternim uvjetima Oceanije utjecalo na njegovo pogled prema 
historiografiji. Nakon završetka osnovnog i srednjoškolskog obrazovanja Po-
cock započinje studij povijesti na Canterburyju gdje do 1946. godine završava 
prvostupanjsku razinu i magisterij. Visoko školovanje nastavlja na Cambrid-
geu gdje je 1952. godine doktorirao pod mentorstvom još jednog renomira-
nog engleskog povjesničara, Herberta Butterfielda. Sljedećih 14 godina pre-
davao je na različitim sveučilištima – od Canterbury Collegea i University of 
Otago na Novom Zelandu do St. John’s Collegea na Cambridgeu – da bi 1966. 
prešao u SAD, prvo kao profesor povijesti i političkih znanosti na Washington 
University u St. Louisu, odakle se 1974. prebacio na John Hopkins University 
u Baltimoreu, gdje se i umirovio kao profesor emeritus 1994. godine.

Pocockov znanstveni opus nadilazi okvire historiografije te je njegov 
utjecaj vidljiv i u područjima političkih znanosti i filozofije. Poput svoga men-
tora Herberta Butterfielda, Pocock je odbijao prihvaćati devetnaestostoljetnu 
„vigovsku“ povijesnu tradiciju koja je englesku povijest sagledavala kao nepre-
kidan razvoj vlastitoga političkoga sustava. Umjesto toga pokušava prikazati 
prošlost onako kako su je doživljavali njeni sudionici.1 Potonje se očituje već u 
njegovoj prvoj knjizi iz 1957., The Ancient Constitution and The Feudal Law2, 
u kojoj prikazuje kako su ljudi doživljavali vlastitu historiju analizom jezika 
različitih frakcija koje su se sukobile oko pravnih pitanja u Engleskoj tijekom 
17. stoljeća. Tim je spojem pravne povijesti i imagologije vlastite historije po-
kazao izuzetnu domišljatost i nekonvencionalnost koja krasi cijelo njegovo 
akademsko djelovanje. 

Promovirajući tzv. „lingvističku kontekstualizaciju“ političkih ideja i 
koncepata, Pocock je krajem 1960-ih zajedno sa Quentinom Skinnerom ute-
meljio intelektualno-historijsku školu s Cambridgea, historiografski pravac 
koji je proučavanjem političkih jezika oko sebe okupio niz povjesničara, filo-
zofa i politologa. Iako je Pocock tada već bio u SAD-u, a ne na Cambridgeu, 
istaknuo se kao vodeći teoretičar Škole i branitelj njezinih metoda koje je usa-
vršio tijekom 1970-ih. Nakon objavljivanja zbirke eseja 1971. pod nazivom 
Politics, language and time: Essays on political thought and history,3 Pocock je 
1975. godine objavio svoj „magnum opus“ The Machiavellian Moment: Floren-
tine Political Thought and the Atlantic Republican Tradition4 u kojem ispituje 

1	 „The Life and Thought of Herbert Butterfield,“ Reviews in History, https://re-
views.history.ac.uk/review/1133 (posjet 18.2.2024).

2	 J.G.A. Pocock, The Ancient Constitution and the Feudal Law: A Study of English 
Historical Thought in the Seventeenth Century (Cambridge: Cambridge Univer-
sity Press, 1957).

3	 J.G.A Pocock, Politics, Language and Time: Essays on politial thought and 
history (New York: Atheneum, 1971).

4	 Idem., The Machiavellian Moment. Florentine Political Thought and Atlantic Re-
publican (Princeton: Princeton University Press, 1975).
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promjene republikanske misli tijekom njezine tranzicije iz renesansne Italije, 
preko Građanskim ratom pogođene Engleske pa sve do predrevolucionarne 
Amerike. The Machiavellian Moment pokazati će se najvažnijom Pocockovom 
knjigom koja će zacementirati njegov status u historiografiji, ali i potaknu-
ti brojne kontroverzne zbog negiranja uobičajenog viđenja američkih „oče-
va-utemeljitelja” kao liberala, pod utjecajem engleskoga prosvjetitelja Johna 
Lockea. To je bila zastarjela misao koja se nakon radova američkih povjesni-
čara Bernarda Bailyna, Gordona Wooda, ali i Pococka počela sve više preis-
pitivati.5 

Godinu dana nakon objavljivanja knjige The Machiavellian Moment 
Pocock je tijekom svoga posjeta Rimu, jednako kao i Edward Gibbon dva sto-
ljeća prije njega, dobio inspiraciju za svoje zadnje epohalno djelo u kojemu 
objašnjava Gibbona i njegovo djelo Slabljenje i propast Rimskoga Carstva unu-
tar različitih diskursa prosvjetiteljske historiografije.6 Barbarism and Religion, 
ironična fraza koja je Edwardu Gibbonu služila da opiše predmet svoje studije 
od šest svezaka poslužila je i kao naziv Pocockove studije Gibbona koja se ta-
kođer sastoji od šest svezaka. Ono po čemu se Barbarism and Religion posebno 
ističe jest činjenica da je Pocock svojih šest svezaka objavio u poodmakloj 
dobi svoga života, prvi svezak 1999. u 75., a posljednji 2015. u 91. godini ži-
vota. Da njegova akademska djelatnost s godinama nije jenjavala, pokazuje i 
činjenica da je 2005. objavio i zbirku eseja The Discovery of Islands: Essays in 
British History7 u kojoj razrađuje ideju „nove britanske povijesti“, inače pred-
stavljenu na predavanju 1973. godine. U trenucima kada se Britanija sve više 
približavala Europi, a sve manje bivala Carstvom, Pocock je predložio plura-
lističko razumijevanje britanske povijesti koja se sastoji od različitih, ali jed-
nako dominantnih povijesnih narativa iz svih dijelova nekadašnjeg Imperija. 
Drugim riječima, Pocock je smatrao da svi narodi nekadašnjeg Britanskoga 
Carstva imaju pravo na vlastitu povijest kako bi oblikovali svoj identitet.8 U 
potonjem se ogleda i subalterni identitet samoga Pococka, koji je na Novome 
Zelandu bio svjedok problema između koloniziranih i kolonizatora te nejed-
nakih prava na suverenitet. Zbog pokušaja da te probleme riješi zalažući se za 
izjednačavanje svih stanovnika Novoga Zelanda,9 ali i zbog svoga doprinosa 
historiografiji, Pocock je 2002. zadobio novozelandski Orden za zasluge (New 
Zealand Order of Merit). 

Malo se povjesničara može pohvaliti ostavštinom kakvu posjeduje J. 
G. A. Pocock. S naizgled jednostavnom željom da smjesti tekst u vlastiti kon-
tekst, obogatio je ne samo historiografiju, već i političke znanosti te filozofiju. 

5	 Colin Kidd, „J.G.A Pocock,“ Institute of Intelectual History, https://www.in-
tellectualhistory.net/remembering/jga-pocock ( posjet 18.2.2024).

6	 J.G.A Pocock, Barbarism and Religion, sv. 1, The Enlightenments of Edward Gi-
bbon, 1737-1764. (Cambridge: Cambridge University Press, 1999), 1.

7	 Idem., The Discovery of Islands: Essays in British History (Cambridge: Cam-
bridge University Press, 2005).

8	 Kenneth Sheppard, „J.G.A Pocock as an Intellectual Historian,“ u A Compa-
nion to Intellecutal History, ur. Richard Whatmore i Brian Young (Chichester: 
Wiley-Blackwell, 2016), 120-123.

9	 Ibid., 120.
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Svojim je metodičkim i teorijskim postavkama dao novi način „čitanja“ tek-
stova iz prošlosti, dok je zajedno sa svojim kolegama iz intelektualno-histo-
rijske škole s Cambridgea podigao kvalitetu intelektualne historije na dotad 
neviđenu razinu. Njegovu veličinu, ljubav i predanost najbolje dokazuje šest 
desetljeća bogate akademske karijere čiji se značaj ne može transkribirati ni u 
kakav pisani oblik. Povjesničar, politički filozof, dobitnik nebrojenih nagrada, 
zagovornik mira i jednakosti, ljubitelj svojih domovina Engleske i Novog Ze-
landa, strastveni obožavatelj J. R. R. Tolkiena10 samo su neki od atributa koje 
mu možemo pripisati. Jedino negativno što su mu kritičari rado predbacivali – 
kompleksnost njegovih knjiga – pokazuje samo dubinu njegova razumijevanja 
povijesti i obujam majstorstva koje je posjedovao.

10	 Pocock je čak pisao eseje na temu J.R.R. Tolkienovih romana, povezujući nje-
gove likove s vlastitim historiografskim radovima; vidi: „J.G.A Pocock on J.R.R 
Tolkien,“ Institute of Intellectual History, https://www.intellectualhistory.net/
thousand-manuscripts-blog/j-g-a-pocock-on-tom-bombadil-and-the-anti-
matter-of-england (posjet 18.2.2024).
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